
 

  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 11. Oktober 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1327 
8. Wahlperiode 12.10.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Wulff, Fraktion der FDP 
 
 
Belastungssituation der Polizei 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 
 

 

 
In ihrer Pressemitteilung vom 4. August 2022 beklagte die Gewerkschaft 

der Polizei die derzeitige Belastungssituation bei der Landespolizei 

Mecklenburg-Vorpommern und erhob den sehr drastischen Vorwurf, dass 

die Polizei im Land nur noch das Notwendigste leisten könne. 

 

1. Wie viele Polizeibeamte waren am 6. August 2022, um 08:00 Uhr, im 

Dienst (bitte aufschlüsseln nach den Polizeibehörden; bei den Polizei-

präsidien nach Polizeihauptrevieren und Polizeirevieren)? 

 

 

 

Am 6. August 2022 um 08:00 Uhr befanden sich im  

- Landeskriminalamt 11 Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte (PVB), 

- Landeswasserschutzpolizeiamt 37 PVB, 

- Polizeipräsidium Neubrandenburg 120 PVB und 

- im Polizeipräsidium Rostock 125 PVB 

im Zusammenhang mit dem Streifeneinzeldienst im Dienst.  

 

Im Weiteren wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen. 
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Polizeihauptreviere (PHR), 

Polzeireviere (PR), Autobahn- 

und Verkehrspolizeireviere 

(AVRR) 

Anzahl PVB im 

Wechsel-Schichtdienst 

Anzahl PVB im Dienst 

Einsatz-Einheit (EE) 

PHR Schwerin  10 
 

PHR Rostock-Reutershagen 8 
 

PR Rostock-Lichtenhagen 4 
 

PR Rostock-Dierkow 3 
 

PHR Ludwigslust 5 
 

PR Parchim 5 
 

PR Hagenow 4 
 

PR Plau am See 3 
 

PR Boizenburg 5 
 

PR Sternberg 3 
 

AVPR Stolpe 3 
 

PHR Wismar 7 
 

PR Grevesmühlen 5 
 

PR Gadebusch 5 5 

AVPR Metelsdorf 3 3 

PHR Güstrow 5 
 

PHR  Bad Doberan 5 
 

PR Teterow 5 
 

PR Bützow 4 
 

PR Sanitz 5 
 

AVPR Dummerstorf 6 
 

PHR Anklam  6 
 

PR Wolgast 5 
 

PR Heringsdorf 8 
 

PR Ueckermünde 6 
 

PHR Pasewalk 4 
 

PHR Greifswald 6 
 

PHR Stralsund 8 
 

PHR Bergen 5 
 

PR Sassnitz 5 
 

PR Grimmen 5 
 

PR Ribnitz-Damgarten 5 
 

PR Barth 4 
 

AVPR Grimmen 3 
 

PHR Neubrandenburg 5 
 

PHR Demmin 3 
 

PR Friedland 4 
 

PHR Neustrelitz 5 
 

PHR Waren 5 
 

PR Röbel 3 
 

PR Malchin 3 
 

AVPR Altentreptow 2 
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2. Wie viele Polizeibeamte waren am 6. August 2022, um 22:00 Uhr, im 

Dienst (bitte aufschlüsseln nach den Polizeibehörden; bei den Polizei-

präsidien nach Polizeihauptrevieren und Polizeirevieren)? 

 

 

 

Am 6. August 2022 um 22:00 Uhr befanden sich im  

- Landeskriminalamt 7 PVB, 

- Landeswasserschutzpolizeiamt 34 PVB, 

- Polizeipräsidium Neubrandenburg 140 PVB und 

- Polizeipräsidium Rostock und 136 PVB  

im Zusammenhang mit dem Streifeneinzeldienst im Dienst.  

 

Darüber hinaus wurde im Zusammenhang mit dem Fußballspiel des FC Hansa Rostock gegen 

Arminia Bielefeld um 20:30 Uhr in Rostock ein Einsatz mit 580 landeseigenen Kräften 

durchgeführt. Hierbei befanden sich 201 PVB des Landesbereitschaftspolizeiamtes sowie unter 

anderem Einsatz-Einheiten der Polizeipräsidien im Dienst. Ebenso wurde ein Einsatz im 

Zusammenhang mit der Marathon-Nacht in Rostock durchgeführt. Im Weiteren wird auf die 

nachfolgende Übersicht verwiesen.  

 

Polizeihauptreviere (PHR), 

Polzeireviere (PR), Autobahn- 

und Verkehrspolizeireviere 

(AVRR) 

Anzahl PVB im 

Wechsel-Schichtdienst 

Anzahl PVB im Dienst 

Einsatz-Einheit (EE) 

PHR Schwerin  11 27 

PHR Rostock-Reutershagen 8 29 

PR Rostock-Lichtenhagen 5 20 

PR Rostock-Dierkow 4 12 

PHR Ludwigslust 5 4 

PR Parchim 5 6 

PR Hagenow 4 4 

PR Plau am See 5 8 

PR Boizenburg 4 5 

PR Sternberg 3 4 

AVPR Stolpe 3 9 

PHR Wismar 8 19 

PR Grevesmühlen 11 3 

PR Gadebusch 5 
 

AVPR Metelsdorf 3 6 

PHR Güstrow 5 10 

PHR  Bad Doberan 5 5 

PR Teterow 5 8 

PR Bützow 3 5 

PR Sanitz 5 8 

AVPR Dummerstorf 6 6 

PHR Anklam  5 17 PVB Hansa Rostock,  

3 PVB Marathon Nacht 
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Polizeihauptreviere (PHR), 

Polzeireviere (PR), Autobahn- 

und Verkehrspolizeireviere 

(AVRR) 

Anzahl PVB im 

Wechsel-Schichtdienst 

Anzahl PVB im Dienst 

Einsatz-Einheit (EE) 

PR Wolgast 10 
 

PR Heringsdorf 7 1 

PR Ueckermünde 7 1 

PHR Pasewalk 6 8 

PHR Greifswald 10 11 PVB Hansa Rostock,  

1 PVB Marathon Nacht 

PHR Stralsund 10 13 

PHR Bergen 7 7 

PR Sassnitz 3 9 

PR Grimmen 5 6 

PR Ribnitz-Damgarten 3 10 

PR Barth 4 6 PVB Marathon Nacht 

AVPR Grimmen 5 2 

PHR Neubrandenburg 7 16 PVB Hansa Rostock,  

2 PVB Marathon Nacht 

PHR Demmin 4 11 

PR Friedland 6 1 

PHR Neustrelitz 6 10 

PHR Waren 7 1 PVB Hansa Rostock,  

2 PVB Marathon Nacht 

PR Röbel 5 2 PVB Marathon Nacht 

PR Malchin 3 2 

AVPR Altentreptow 2 2 

 

 

 
3. Wie viele Streifenwagen wurden am 6. August 2022, um 08:00 Uhr, in 

den Polizeipräsidien im Wach- und Wechseldienst besetzt (bitte nach 

den jeweiligen Polizeihauptrevieren und Polizeirevieren auf-

schlüsseln)? 

 

a) Wofür waren die jeweils in den Polizeipräsidien besetzten Streifen-

wagen vorgesehen (bitte aufschlüsseln nach Polizeihauptrevieren 

und Polizeirevieren)? 

b) Wie waren die Streifenwagen jeweils besetzt – mit Kontaktbeamten, 

Dienstgruppen- oder Schichtdienstleitern, Streifenführern, Streifen-

beamten (bitte nach den jeweiligen Polizeihauptrevieren und 

Polizeirevieren aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Antworten ergeben sich aus der nachfolgenden Tabelle. Sämtliche PVB haben in diesem 

Fall originäre Aufgaben des Streifeneinzeldienstes wahrgenommen. 
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Polizeihauptreviere (PHR), 

Polzeireviere (PR), Autobahn- 

und Verkehrspolizeireviere 

(AVRR) 

Anzahl 

Streifen-

wagen 

Zusammensetzung der Besatzung 

Kontakt- 

beamte 

Dienstgrup- 

penleiter 

Schicht- 

dienstleiter 

Streifen- 

führer 

Streifen- 

beamte 

PHR Schwerin 3 1 
  

1 7 

PHR Rostock-Reutershagen 3 
   

2 5 

PR Rostock-Lichtenhagen 1 
   

1 2 

PR Rostock-Dierkow 1 
  

1 
 

2 

PHR Ludwigslust 2 
   

1 3 

PR Parchim 2 
   

1 3 

PR Hagenow 1 
   

1 2 

PR Plau am See 1 
 

1 
  

1 

PR Boizenburg 2 
   

1 3 

PR Sternberg 1 
   

1 1 

AVPR Stolpe 1 
   

1 1 

PHR Wismar 3 1 
  

3 2 

PR Grevesmühlen 2 
    

3 

PR Gadebusch 2 
  

2 2 
 

AVPR Metelsdorf 1 
   

1 1 

PHR Güstrow 2 
    

4 

PHR  Bad Doberan 2 
   

1 3 

PR Teterow 2 
    

4 

PR Bützow 1 
   

2 1 

PR Sanitz 2 
   

1 3 

AVPR Dummerstorf 2 
 

1 
 

1 3 

PHR Anklam 3 1 
   

4 

PR Wolgast 2 
    

4 

PR Heringsdorf 4 2 
   

5 

PR Ueckermünde 2 
    

5 

PHR Pasewalk 1 
    

3 

PHR Greifswald 2 
    

5 

PHR Stralsund 3 
    

7 

PHR Bergen 2 
    

4 

PR Sassnitz 2 
    

4 

PR Grimmen 2 
    

4 

PR Ribnitz-Damgarten 2 
    

4 

PR Barth 1 
    

3 

AVPR Grimmen 2 
    

2 

PHR Neubrandenburg 2 
    

4 

PHR Demmin 1 
    

2 

PR Friedland 2 
 

1 
  

2 

PHR Neustrelitz 2 
    

4 

PHR Waren 2 
    

4 

PR Röbel 1 
    

2 

PR Malchin 2 
    

2 

AVPR Altentreptow 1 
    

1 
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4. Wie viele Streifenwagen wurden am 6. August 2022, um 22:00 Uhr, in 

den Polizeipräsidien im Wach- und Wechseldienst besetzt (bitte nach 

den jeweiligen Polizeihauptrevieren und Polizeirevieren auf-

schlüsseln)? 

 

a) Wofür waren die jeweils in den Polizeipräsidien besetzten Streifen-

wagen vorgesehen (bitte aufschlüsseln nach Polizeihauptrevieren 

und Polizeirevieren)? 

b) Wie waren die Streifenwagen jeweils besetzt – mit Kontaktbeamten, 

Dienstgruppen- oder Schichtdienstleitern, Streifenführern, Streifen-

beamten (bitte nach den jeweiligen Polizeihauptrevieren und 

Polizeirevieren aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Antworten ergeben sich aus der nachfolgenden Tabelle. Die Abkürzung AAO (Allgemeine 

Aufbauorganisation) bezeichnet, dass von den PVB originäre Aufgaben des Streifeneinzel-

dienstes wahrgenommen wurden. 

 
Polizeihauptreviere 

(PHR), Polzeireviere (PR), 

Autobahn- und 

Verkehrspolizeireviere 

(AVRR) 

besetzte Streifenwagen 

Anzahl 

Streifen-

wagen 

Wofür? Zusammensetzung der Besatzung 

Kontakt- 

beamte 

Dienst- 

Gruppen-

leiter 

Schicht- 

dienstleiter 

Streifen- 

führer 

Streifen- 

beamte 

PHR Schwerin 4 8 AAO 

3 Versamm-

lung 

   
1 9 

PHR Rostock-

Reutershagen 

3 AAO 
   

1 6 

PR Rostock-Lichtenhagen 1 AAO 
   

3 1 

PR Rostock-Dierkow 1 AAO 
    

3 

PHR Ludwigslust 2 AAO 
   

3 1 

PR Parchim 2 AAO 
   

2 2 

PR Hagenow 1 AAO 
   

1 2 

PR Plau am See 2 AAO 
    

4 

PR Boizenburg 1 AAO 
   

2 1 

PR Sternberg 1 AAO 
   

1 1 

AVPR Stolpe 1 AAO 
   

1 1 

PHR Wismar 3 AAO 
 

1 
  

6 

PR Grevesmühlen 4 7 AAO 

4 See-

brückenfest 

 
1 

 
6 3 

PR Gadebusch 2 AAO 
   

2 2 

AVPR Metelsdorf 1 AAO 
   

1 1 

PHR Güstrow 2 AAO 
   

1 3 

PHR  Bad Doberan 2 AAO 
    

4 

PR Teterow 2 AAO 
   

1 3 

PR Bützow 1 AAO 
    

2 

PR Sanitz 2 AAO 
   

1 3 

AVPR Dummerstorf 2 AAO 
 

1 
 

1 3 
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Polizeihauptreviere 

(PHR), Polzeireviere (PR), 

Autobahn- und 

Verkehrspolizeireviere 

(AVRR) 

besetzte Streifenwagen 

Anzahl 

Streifen-

wagen 

Wofür? Zusammensetzung der Besatzung 

Kontakt- 

beamte 

Dienst- 

Gruppen-

leiter 

Schicht- 

dienstleiter 

Streifen- 

führer 

Streifen- 

beamte 

PHR Anklam 2 AAO 
    

4 

PR Wolgast 4 7 AAO 

3 Fischerfest 

Freest 

    
9 

PR Heringsdorf 3 AAO 
    

6 

PR Ueckermünde 3 AAO 
    

6 

PHR Pasewalk 2 AAO 
    

5 

PHR Greifswald 4 AAO 
 

1 
  

8 

PHR Stralsund 4 AAO 
    

9 

PHR Bergen 3 AAO 1 
   

5 

PR Sassnitz 1 AAO 
    

2 

PR Grimmen 2 AAO 
    

4 

PR Ribnitz-Damgarten 1 AAO 
    

2 

PR Barth 1 AAO 
    

3 

AVPR Grimmen 2 AAO 
    

4 

PHR Neubrandenburg 3 AAO 
    

6 

PHR Demmin 1 AAO 
    

3 

PR Friedland 2 AAO 
 

1 
  

5 

PHR Neustrelitz 2 AAO 
 

1 
  

5 

PHR Waren 3 AAO 
    

6 

PR Röbel 2 AAO 
    

4 

PR Malchin 1 AAO 
    

2 

AVPR Altentreptow 1 AAO 
    

1 

 

 

 
5. Wie viele Mitarbeiter in den Polizeihauptrevieren und Polizeirevieren 

im Wach- und Wechseldienst haben im Zeitraum vom 6. August 2022, 

00:00 Uhr, bis zum 6. August 2022, 24:00 Uhr, länger Dienst verrichtet 

als für ihren Schichtdienst geplant war (bitte aufschlüsseln nach den 

jeweiligen Polizeihauptrevieren und Polizeirevieren)? 

 Was waren die Gründe hierfür (bitte jeweils einzeln aufschlüsseln)? 

 

 

 

Polizeihauptreviere (PHR), 

Polzeireviere (PR), Autobahn- 

und Verkehrspolizeireviere 

(AVRR) 

PVB länger 

als geplant im 

Dienst 

Gründe 

PHR Schwerin  4 Editieren von Sachverhalten 

PHR Rostock Reutershagen 0   

PR Rostock-Lichtenhagen 0   

PR Rostock-Dierkow 0   

PHR Ludwigslust 4 Brand einer Wohnung im MFH 
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Polizeihauptreviere (PHR), 

Polzeireviere (PR), Autobahn- 

und Verkehrspolizeireviere 

(AVRR) 

PVB länger 

als geplant im 

Dienst 

Gründe 

PR Parchim 3 Gefahrenabwehr 

PR Hagenow 0   

PR Plau am See 3 Anzeigenaufnahme (§ 316 StGB) 

PR Boizenburg 0   

PR Sternberg 0   

AVPR Stolpe 0   

PHR Wismar 0   

PR Grevesmühlen 0   

PR Gadebusch 0   

AVPR Metelsdorf 0   

PHR Güstrow 0   

PHR  Bad Doberan 0   

PR Teterow 0   

PR Bützow 0   

PR Sanitz 0   

AVPR Dummerstorf 0   

PHR Anklam  3 Anzeigenaufnahme Trunkenheitsfahrt 

PR Wolgast 1 Fischerfest Freest 

PR Heringsdorf 3 Unterstützung der nachfolgenden Schicht 

PR Ueckermünde 1 Einsatz 

PHR Pasewalk 0   

PHR Greifswald 3 Editieren von Sachverhalten 

PHR Stralsund 0   

PHR Bergen 0   

PR Sassnitz 7 Anzeigenaufnahme (§§ 241, 113, 114, 185 StGB) 

PR Grimmen 0   

PR Ribnitz-Damgarten 3 Editieren von Sachverhalten 

PR Barth 0   

AVPR Grimmen 0   

PHR Neubrandenburg 0   

PHR Demmin 0   

PR Friedland 0   

PHR Neustrelitz 0   

PHR Waren 0   

PR Röbel 0   

PR Malchin 0   

AVPR Altentreptow 0   
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6. Bei wie vielen Einsätzen im Zeitraum vom 6. August 2022, 00:00 Uhr, 

bis 6. August 2022, 24:00 Uhr, waren Streifenwagen außerhalb ihres 

Polizeihauptrevieres/Polizeirevieres eingesetzt (bitte aufschlüsseln 

nach den jeweiligen Polizeihauptrevieren und Polizeirevieren)? 

 

 

 

Polizeihauptreviere (PHR), Polzeireviere 

(PR), Autobahn- und Verkehrspolizeireviere 

(AVRR) 

Bei wie vielen Einsätzen waren 

Streifenwagen außerhalb des 

Polizei(haupt)revieres eingesetzt? 

PHR Schwerin  1 

PHR Rostock Reutershagen 1 

PR Rostock-Lichtenhagen 0 

PR Rostock-Dierkow 1 

PHR Ludwigslust 0 

PR Parchim 0 

PR Hagenow 0 

PR Plau am See 0 

PR Boizenburg 0 

PR Sternberg 0 

AVPR Stolpe 0 

PHR Wismar 0 

PR Grevesmühlen 0 

PR Gadebusch 0 

AVPR Metelsdorf 2 

PHR Güstrow 0 

PHR Bad Doberan 0 

PR Teterow 0 

PR Bützow 0 

PR Sanitz 1 

AVPR Dummerstorf 0 

PHR Anklam  1 

PR Wolgast 0 

PR Heringsdorf 0 

PR Ueckermünde 0 

PHR Pasewalk 0 

PHR Greifswald 1 

PHR Stralsund 1 

PHR Bergen 1 

PR Sassnitz 1 

PR Grimmen 0 

PR Ribnitz-Damgarten 2 

PR Barth 1 

AVPR Grimmen 2 

PHR Neubrandenburg 1 

PHR Demmin 0 

PR Friedland 0 
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Polizeihauptreviere (PHR), Polzeireviere 

(PR), Autobahn- und Verkehrspolizeireviere 

(AVRR) 

Bei wie vielen Einsätzen waren 

Streifenwagen außerhalb des 

Polizei(haupt)revieres eingesetzt? 

PHR Neustrelitz 1 

PHR Waren 0 

PR Röbel 0 

PR Malchin 1 

AVPR Altentreptow 1 

 

 

 
7. Wie lang war die durchschnittliche Reaktionszeit im Zeitraum vom 

6. August 2022, 00:00 Uhr, bis zum 6. August 2022, 24:00 Uhr, (bitte 

aufschlüsseln nach den jeweiligen Polizeihauptrevieren und Polizei-

revieren)? 

 

 

 

Bei den zugrundeliegenden Einsätzen handelt es sich um Einsätze, die sowohl in den 

Einsatzleitstellen als auch in den Polizeirevieren veranlasst wurden. Es handelt sich also nicht 

nur um Notrufeinsätze, sondern auch um solche adhoc Einsätze, bei denen keine besondere 

zeitliche Dringlichkeit bestand. Im Weiteren wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen. 

 

Polizeihauptreviere (PHR), 

Polzeireviere (PR), Autobahn- und 

Verkehrspolizeireviere (AVRR) 

durchschnittliche Reaktionszeit in Minuten 

(ab dem Eingang der Mitteilung bis zum Eintreffen 

erstes Funkmittel) 

PHR Schwerin  22 

PHR Rostock Reutershagen 15 

PR Rostock-Lichtenhagen 27 

PR Rostock-Dierkow 17 

PHR Ludwigslust 35 

PR Parchim 30 

PR Hagenow 20 

PR Plau am See 27 

PR Boizenburg 14 

PR Sternberg 34 

AVPR Stolpe 33 

PHR Wismar 17 

PR Grevesmühlen 21 

PR Gadebusch 23 

AVPR Metelsdorf 18 

PHR Güstrow 15 

PHR  Bad Doberan 26 

PR Teterow 18 

PR Bützow 24 

PR Sanitz 26 

AVPR Dummerstorf 20 

PHR Anklam  29 
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Polizeihauptreviere (PHR), 

Polzeireviere (PR), Autobahn- und 

Verkehrspolizeireviere (AVRR) 

durchschnittliche Reaktionszeit in Minuten 

(ab dem Eingang der Mitteilung bis zum Eintreffen 

erstes Funkmittel) 

PR Wolgast 28 

PR Heringsdorf 22 

PR Ueckermünde 20 

PHR Pasewalk 29 

PHR Greifswald 22 

PHR Stralsund 14 

PHR Bergen 23 

PR Sassnitz 32 

PR Grimmen 23 

PR Ribnitz-Damgarten 25 

PR Barth 34 

AVPR Grimmen 32 

PHR Neubrandenburg 16 

PHR Demmin 22 

PR Friedland 26 

PHR Neustrelitz 24 

PHR Waren 28 

PR Röbel 29 

PR Malchin 29 

AVPR Altentreptow entfällt, da kein Einsatz 

 


